

LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO, CONCERTADO

Año IV.—Número 266.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Lunes 10 de Enero de 1927

El Teruel-Alcañiz

Una vez más parece sonreírle la dicha a esta pobre provincia de Teruel, que a sus dotes y cualidades añada una gran virtud, como es la de saber esperar.

Dotada por la naturaleza de medios difíciles de comunicación, ha pasado mucho tiempo sin que pueblos, que adivinaron los lazos de fraternidad que existían entre ellos, pudiesen, en un abrazo, fundir sus sentimientos; en éste y en varios órdenes de la vida, siempre se ha caracterizado nuestra provincia por una existencia lánguida, casi inexistencia, y por ello fué conocida con el sobrenombre de la «Cenicenta aragonesa», palabras que hacían relación a su modo de vivir pobre y humilde, y a la región de la que formaba parte integrante.

Poco a poco sintió esta «Cenicenta» la necesidad de la aparición del hada buena, que convirtiese los campos yermos en verdes praderas; los difíciles pasos, en amplias vías de comunicación, y ese sentimiento de fraternidad que se adivinaba, se exteriorizase y pudiese causar la admiración de los que pudieran comprenderlo.

Si dijese que la varita mágica que todo lo había de transformar no existió, faltaría a la verdad y tal vez causase el enojo del lector que, inconsciente, siguió el curso de mi escrito, pero... no temas, paciente amigo, no me gusta la mentira, y por lo tanto diré que los efectos de aquella transformación tan deseada empezaron a sentirse.

Pero cuando mayor era la necesidad de ese cambio, cuando se concibió en una obra que uniese a los pueblos más distantes, y les hiciese saborear la dulzura de llamarse turolenses... el azar, hizo blanco de sus iras a la «Cenicenta» y todo volvió a quedar en el mismo estado de cosas.

Claro está, que no se puede concebir ninguna fábula o cuento sin un feliz desenlace, y como es natural, en este cuento de la vida turolense también se encuentra su terminación bella y de vivo colorido; y la conclusión nos la dió el sábado el telégrafo, al transmitirnos el resultado del concurso para la construcción de este ferrocarril provincial.

Al parecer, la proposición más ventajosa, es la del señor Delgado Benítez, que ofrece un descuento de un diez por cien del presupuesto total y la ter-

minación de las obras en cuatro años.

Y es que otra vez ha surgido la varita transformadora al realizar esta obra de tanta importancia para nosotros, de un modo casi definitivo.

No falta ahora más que el ilustre general aragonés don Antonio Mayandía, presidente del Consejo Superior Ferroviario, con el interés que siempre pone por las cosas aragonesas, desde su importante cargo, active la emisión del dictamen último, que es de esperar sea favorable a la construcción de esta vía de comunicación.

Y aquí termina el cuento, con la alegría de la olvidada «Cenicenta», que aunque tarde le podríamos decir con el poeta:

Hoy los cielos y la tierra le sonríen...
CRISTOBITA.

Una anécdota

Una rectificación

Siendo Augusto S. de Figueroa director del «Heraldo de Madrid» se publicó en la sección de sucesos un suelto dando cuenta de que por haber sido cogido «infraganti» robando un reloj había sido detenido un sujeto llamado Vicente Pérez.

Al día siguiente se presentó en la Redacción un individuo reclamando una rectificación, pues llamándose Vicente Pérez no había sido detenido ni tenía la menor noticia del reloj hurtado.

Se le hizo comprender que con un nombre y un apellido tan vulgares no era extraño que coincidiesen en tal extremo; pero el reclamante se obstinó en que el periódico tenía obligación de rectificar, y así se le prometió.

En efecto, aquella noche el popular diario publicó un suelto que decía así:

«El Vicente Pérez que ayer fué conducido a la cárcel por intentar robar un reloj, no es ninguno de los Vicente Pérez que no metieron en la cárcel.»

Viuda de Joaquín Asensio

ÓVALO, 7 / TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.
VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

El subsidio del Estado a las familias numerosas

Publica la «Gaceta» el reglamento provisional para la aplicación del decreto-ley de 21 de junio último, que estableció el subsidio a las familias numerosas.

En el artículo primero del reglamento se preceptúa que los beneficios del subsidio alcanzan a los obreros y a los funcionarios públicos españoles de uno u otro sexo que tengan a su cargo ocho o mas hijos legítimos o legitimados, ya sean menores de edad ya emancipados a quienes estén prestando alimentos.

La cualidad de beneficiario se otorga siempre por R. O. que a favor del interesado expida el ministerio del Trabajo.

Los obreros deberán acreditar los siguientes requisitos:

1. Ser cabeza de familia o jefe de casa bajo cuya dependencia vivan los hijos.
2. Este requisito deberá justificarse con certificación del padrón municipal.
3. Vivir exclusivamente de la retribución que su trabajo reporte.
4. No disfrutar un ingreso anual superior a 6.000 pesetas por todos conceptos.

El estado señala a los jefes de familias obreras un subsidio anual con arreglo a la siguiente escala:

Para las que tengan ocho hijos se señala un subsidio anual de 100 pesetas; de 150 para los que tengan nueve; de 200, para los de diez; de 250, para los de 11; de 300, para los de 12; de 375, para los de 13; de 500, para los de 14; de 600, para los de 15; de 700, para los de 16; de 850, para los de 17; y de 1.000, para los de 18 hijos o más.

Además de este auxilio, se concede matrícula gratuita en los establecimientos de enseñanza oficial a los hijos de obreros en número mayor de siete.

La misma concesión se hace para los hijos en número de siete o nueve de los funcionarios.

Estos disfrutará también del derecho de obtener cédula personal de última clase de la tarifa primera, y los que tengan diez hijos disfrutará asimismo de exención en el impuesto de inquilinato y en la contribución de utilidades exigible por el sueldo.

Para los funcionarios que tengan de once hijos en adelante, se establecen las siguientes bonificaciones sobre los sueldos: 11 hijos, el 5 por 100; 12 el 10; 13, el 15; 14, el 20; 15, el 25; 16, el 30; 17, el 35; 18, el 40; 19, el 45; 20 o más, el 50.

En el artículo último del reglamento se dispone que cada tres años el gobierno revisará las tarifas de bonificación concedidas a las familias numerosas, sean de obreros o de funcionarios públicos para introducir en aquéllas las modificaciones que exija la situación económica y social de España.

Semblanzas femeninas

No es paradoja, lector, ni dudes de mi cordura: fué el Destino el que puso en mi camino de dolor

y de amargura,
la hermosa flor de Sabino.
Una morena muy bella;
de ojos negros, soñadores;
que ante sus vivos colores
palidecen las estrellas.
Diosa, mujer, poesía,
todo junto parecía,
por su gracia y su candor...
¿No iba a decirle una flor
en mi loca fantasía?
Enmudece, musa mía,
que un ingeniero la guía
por un sendero de amor.

Por demostrar su poder,
o asombro de los mortales,
Cupido otorgó a raudales,
sus gracias a esta mujer.
Y le prestó gentileza,
hermosura y alegría;
arrogancia, simpatía,
donaire, amor y belleza.
Llegó de Palma un doncel,
registrando entre las flores,
quedando preso de amores
en la ciudad de Teruel.
Y así, un día y otro día,
veo un idilio encantado:
¡Ya tiene el enamorado
lo que tanto apetecía!

Es esta Dolores
de bellezas mil,
el loto divino,
el lirio peregrino,
que es gala y ornato
de nuestro pensil.
Yo la he visto un día,
un galán la guía,
con paso gentil;
y camina ufana
más bella y lozana,
que rosa de Abril.
No mireis sus ojos,
que el sol dan enojos,
que os cautivarán;
y hasta los destellos
de sus ojos bellos
os engazarán.

EL DUENDE DEL TOZAL.

Comisión que nos visita

Pro Ferrocarril Caminreal-Zaragoza

El viernes recibimos la visita de una comisión del pueblo de Ferruela de Huerva compuesta por el párroco de dicho pueblo don León Gómez y el secretario de aquel Ayuntamiento que han venido a Teruel en representación de los pueblos interesados en todo el campo de Romanos en la construcción del ferrocarril Caminreal-Zaragoza para visitar a las autoridades y recabar su apoyo para que se despache lo antes posible en el Consejo Superior Ferroviario el expediente de subasta.

El presbítero señor Gómez es un activo propagandista, desde la prensa de Zaragoza, de dicho ferrocarril.

El Centenario de Goya

¿Y TERUEL?

Para el Excmo. Sr. Alcalde

En el año 1928 y en su mes de Abril, día 16 del mismo, se cumple el primer centenario de la muerte del glorioso pintor aragonés don Francisco de Goya y Lucientes, el valor más universal de Aragón y la figura más popular de nuestra raza.

Todo el mundo se prepara a conmemorar esta fecha. España de una manera espléndida; Aragón de una forma grandiosa.

Ya funcionan varias Juntas organizadoras en Huesca, Ateca, Alagón, Barcelona, Calatayud, Fuentetodos, etc., bajo la dirección de la Magna de Zaragoza y de común acuerdo con la Nacional.

Varios pueblos aragoneses le han dedicado calles, han organizado fiestas y certámenes.

Es seguro, que el compromiso que todos adquirimos en Teruel de celebrar *El Día de Aragón*, sea organizado por primera vez en el 16 de Abril de 1928.

Dentro de unos días, se reunirá en Zaragoza para constituirse y celebrar su primer sesión, la Junta Nacional. La Junta de Zaragoza invitó a este acto a todas las Juntas que hoy funcionan, incluso a la de Burdeos. Desea dar una verdadera sensación de aragonesismo en todos los actos y procurar presentar al público, por vez primera, la ya famosa rondalla aragonesa.

Pero, los que componemos la Junta de Zaragoza estamos apenados. Nos falta Teruel. Hemos esperado que alguien de la ciudad hermana tomara la iniciativa de hacer algo, de constituir una Junta, de unirse a nosotros. Lo esperábamos de los elementos intelectuales y culturales, de nuestros hermanos los artistas.

Al ver que el tiempo pasa, soy yo el que me dirijo a la primera autoridad y al primer ciudadano de Teruel, preguntándole: ¿Se unen a nosotros los de Teruel? Goya no es de Zaragoza. Es de Aragón entero. Y Aragón entero debe conmemorarlo.

Las Juntas de Fuentetodos, Huesca, Alagón, Calatayud, están presididas por su alcalde. El de Zaragoza y Barcelona forman parte de las suyas, como igualmente el de Burdeos. El alcalde de Madrid, excelentísimo señor conde de Vallellano, preside la Junta nacional. Por todo ello, nos parece lo más oportuno que sea el alcalde de Teruel quien nos escuche, cite a todos los elementos de vanguardia y forme la Junta del Centenario de Goya de Teruel y vengan a Zaragoza a compartir con nos-

otros las alegrías y a preparar *El Día de Aragón*.

Lo que puede hacerse en Teruel, ya no somos nosotros los indicados en proponerlo. Dedicar una calle a Goya si no la tiene ya; fiestas de divulgación de su obra y vida, de su época; festivales que sean un pretexto para que España entera conozca a los literatos, artistas y músicos de Teruel; ponerse de acuerdo para fomentar su turismo y que las personalidades que nos honraran con su visita lleguen a Teruel; que se divulguen sus cantos; iniciar un Museo, etcétera, etc.

Zaragoza, no los olvidará y Aragón los reclama.

El año próximo puede ser definitivo para Aragón.

Teruel debe estar con nosotros. Y los de Zaragoza, queremos bien de veras el día de la constitución de la Junta nacional que en nuestra mesa no falte Teruel, abrazar a Huesca y que esté presente Teruel, sería para nosotros de muy hondo pesar.

A Teruel, Zaragoza le espera.

El excelentísimo señor alcalde tiene la palabra.

OSTALÉ-TUDELA

Con verdadera complacencia publicamos el anterior artículo del popular publicista señor Ostalé-Tudela.

Nada hemos de decir por nuestra parte acerca del mismo; la razón que le asiste es poderosa y la causa del artículo, mayor, si cabe; pues verdaderamente, cuando se trata de realizar el nombre de Aragón por la labor u obra de alguno de sus hijos, Teruel debe estar representado fiel y cumplidamente.

Se trata de honrar a Goya, el egregio pintor de Fuentetodos, en la fecha de su primer centenario, y es proyecto realizar en esa misma fecha el primer Día de Aragón, para mayor solemnidad de uno y otro; en estas circunstancias nuestra ciudad debe salir de su pasividad, y como se le indica al señor alcalde de Teruel, por su iniciativa debe formarse cuanto antes la junta turolense del Centenario de Goya, que al fin y a la postre será la del primer Día de Aragón.

No dudamos que el señor Vargas, lo más rápidamente posible, convocará a las fuerzas vivas de nuestra ciudad para proceder a la constitución de la indicada Junta, ipues obrar de otra forma, después del abrazo que en el año 1925 se dieron las tres provincias aragonesas en nuestra capital, sería desertar del sitio que le corresponde a Teruel, y el desertar, si no se justifica, es innoble y si se justifica es incorrecto.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Francisco Aured Lana, de 46 años, a consecuencia de bronquitis crónica. San Juan, número, 54.

Matrimonios.—Ninguno.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

¡MADRES!

EN LA ÉPOCA DEL VERANO, EL MAYOR ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES LA

DENTICIÓN

Preguntad a vuestro médico si el uso de los **PAPELES YHOMAR** (a base de fermentos lácticos en polvo) os podrá evitar las enfermedades y molestias con todos sus peligros que lleva consigo la dentición.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Y

A. GAMIR, Valencia.

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Llegó de Zaragoza nuestro particular amigo don Jesús Marina, presidente del Círculo Turolense.

- De la misma capital la simpática señorita Maruja Cazaña.
- Marchó a Ojos Negros, el médico don Francisco Gonzalvo, acompañado de su distinguida esposa.
- A Barcelona, el abogado del Estado y paisano nuestro, don Agustín Vicente Gella.
- Regresó de Castellón el director de este Instituto don Antonio Desbertran.
- Salíó para Huesca, el catedrático de aquel Instituto y buen amigo, don Eduardo Gómez.
- Saludamos, de paso para Zaragoza, a don Cristóbal y don Antonio Navarro.
- Marchó a Valladolid, nuestro particular amigo don Arsenio Sabino
- Esta noche marcha a Madrid el brillante colaborador de LA VOZ y buen amigo nuestro, don Antonio C. Floriano.
- De paso para Valencia, y acompañado de sus bellas hijas Guadalupe y Aurora, tuvimos el gusto de saludar a nuestro buen amigo el fabricante de tejidos de Aliaga, don Juan Ramón Iñigo.
- Salíó para Valencia nuestro querido compañero de Redacción don Rogelio Fortea.
- A la misma población, marcharon los jóvenes Marcial Asensio y Ángel Garzarán.
- Con dirección a Zaragoza marchó el abogado don Antonio Edo, buen amigo nuestro.
- Salieron para Madrid nuestros jóvenes amigos Lola, Maruja, Joaquín y Eugenio Asensio.
- Para la misma capital marchó don Dámaso Torán.
- A continuar sus estudios en el Magisterio superior marchó a Madrid la señorita Emilia Miguel.
- Para Molina de Aragón la señorita Mercedes Laguña.
- Regresó de Valencia, nuestro querido compañero de Redacción don Anselmo Sanz Serrano, *El Duende del Tozal*.
- Disfrutando de licencia se encuentra en Alcañiz, el bizarro teniente de Artillería, don Luis Ferrán Fernández.
- Hoy hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano de nuestro buen amigo Daniel Enguita, de Cella.
- Para Madrid, con objeto de proseguir sus estudios, nuestros apreciados amigos Eduardo y José Angel Cobián.
- Marchó a Zaragoza, después de pasar estos días con su familia, el joven Pepito Rivera, particular amigo nuestro.
- A Madrid marchó la bella señorita Maruja Salvador.

ENFERMOS

En Valencia se encuentra enfermo de algún cuidado el joven Alfonso Martínez Pomar, hijo del que fué gobernador de esta plaza, don Juan Martínez Guardiola.

- Restablecido de su afección gripal, asistió hoy a la oficina el depositario de Hacienda don Antonio Villanueva.
- Dentro de su estado grave, en Castellón, sigue la mejoría iniciada la distinguida señora doña Josefina Rodríguez de Ansuátegui.

MILITARES

Se dispone que el día primero de Febrero próximo se incorporen a los Cuerpos, sin previa presentación en Caja, los reclutas acogidos al capítulo XVII del vigente reglamento de reclutamiento (cuotas), pertenecientes al reemplazo de 1926 y agregados al mismo del reemplazo de 1925, así como de los anteriores.

Los gastos de transporte para su incorporación serán de cuenta de los interesados y a su presentación lo harán con las prendas de uniforme reglamentarias.

Se resuelve con carácter general, se hagan extensivos los beneficios que tienen concedidos los coadjutores a los párrocos y ecónomos, por desempeñar funciones eclesiásticas antes de su ingreso en Caja.

Terminada la licencia de Pascuas se ha incorporado a su destino en la Junta de Clasificación el suboficial don José Dilla.

Las Cantinas Escolares

Mañana a las doce, tendrá lugar el acto de inauguración de las Cantinas Escolares, instaladas en el local del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.

Al acto asistirán las autoridades y será amenizado por la Banda municipal.

Es un nuevo motivo de gratitud, de nuestra capital, a la Junta de Damas de protección a la infancia, y en especial a su digna presidenta doña Dolores González de Mohino, que tanto celo ha puesto en el desempeño de su cargo.

Gran Establecimiento de Arboricultura Floricultura y Horticultura

Cayetano Acerete

Paracuellos de Jiloca (Zaragoza)

Venta de árboles frutales y de adorno. Planta americana de todas las clases.

PARA ENCARGOS EN TERUEL **LEANDRO UTRILLAS** Estanco del Ovalo.

Espectáculos

Teatro Marín

Ayer se vió el primer capítulo de la interesante película «El estigma o la hija del forzado».

Tanto por la interpretación, como por el argumento, el público salió satisfecho.

El jueves se exhibirá el segundo capítulo de esta hermosa producción.

También se anuncia para este día el debut de la célebre bailarina Maruja de Haro.

Salón Parisiana

En este salón se proyectó la primera jornada de la bonita cinta de Raquel Meller «La tierra prometida».

Agradó al respetable, que llenó el salón las 3 funciones.

Manuel Subiza Cortel

ABOGADO

SANTIAGO, 9

TERUEL

★ FRANCO ★

Elabora los mejores anisados del mundo en **MONREAL DEL CAMPO** Probados y quedaréis convencidos

Centros Oficiales

Gobierno civil

El parte de guerra facilitado hoy a la Prensa por este Gobierno, no acusa novedad en la zona marroquí.

Se autorizan las reuniones solicitadas por los señores presidentes del Casino Moderno, de Puebla de Híjar, del Sindicato de Riegos, de La Fresneda, y de la Comunidad de Montes de Castellserás.

Al alcalde de Pozondón se le devuelve el expediente de Abastecimiento de aguas, con el informe de la Inspección de Sanidad.

Se devuelve copia certificada al alcalde de Lechago, del acta de la sesión en que fué admitida la dimisión del cargo de secretario de don Roque Pastor Moya, para que la remita directamente a la Dirección general de Administración en unión del anuncio de la vacante, conforme determina el artículo 22 del Reglamento de Empleados municipales.

Al alcalde de Sarrión se le manifiesta que la dimisión en su doble cargo de alcalde y concejal debe presentarla ante el pleno del Ayuntamiento; único que puede resolver sobre ella, conforme a lo dispuesto por el artículo 89 del Estatuto municipal.

Del producto del premio por la venta del periódico londinense The Times, el señor gobernador ha hecho entrega a distintos establecimientos benéficos de las siguientes cantidades: A las Hermanitas de los pobres, 40 pesetas; a las Siervas de Jesús, 21, y al Hospital de la Asunción, 40.

De Hacienda

Para su aprobación remiten los presupuestos municipales de Cañada de Verich y Cañizar del Olivar.

Diputación

Hoy ingresaron en las Cajas provinciales, por los conceptos que se expresan, las cantidades y pueblos siguientes:

Por aportación: Jorcas, 382'03 pesetas; Mas de las Matas, 937'39; Odón, 360'87; Villalba Baja, 260'86; y Corbalán, 236'84 pesetas.

Por cédulas: Vinacete, 497'71 pesetas; Castellote, 903'38; Torrijas, 590'10; y Puebla de Híjar, 241'25.

Por Instituto de Higiene: Vinacete, 46'07 pesetas; Jarque de la Val, 25'47; Odón, 59'81; y Perales, 37'78 pesetas.

En la sesión celebrada el pasado sábado por la Comisión permanente, se tomaron los siguientes acuerdos:

Dejar sobre la mesa una comunicación de la Junta de Sanidad sobre provisión de la plaza de químico del Instituto de Higiene. Altas y bajas en el Hospital y Casa de Beneficencia.

Aprobar varios padrones de cédulas y adiciones de los mismos. Disponer que el ingeniero director de Vías y Obras gire una visita de inspección al camino vecinal de Noguerras a Ferreruela; para que informe respecto de una variante solicitada.

Autorizar al señor presidente de la Corporación para nombrar la comisión que ha de marchar a

la Corte para gestionar asuntos de interés para la provincia.

Instrucción pública

En la Escuela Normal de Maestras, ha quedado abierta la matrícula extraordinaria, para alumnas a las que falten una o dos asignaturas para terminar la carrera.

El plazo para la inscripción termina el 12 del actual.

Tribunales

Mañana se verá ante el Tribunal contencioso administrativo, el recurso número 14, interpuesto por don Mariano Vicente García Cerviño.

Defenderá el recurso, el abogado de Zaragoza señor Jordana de Pozas.

Ha sido nombrado magistrado suplente, el abogado de este Colegio don Joaquín Julián.

Panadería de LEON LESPINAT

3 de Julio, 17. Mercado, 7.

Panecillos de San Isidro (sin rival para desayunos) especialmente recomendado para niños y enfermos.

Pan de París (barras), clase superior, con una elaboración especial.

Pan de aceite de todas las clases.

Estas tres clases están elaboradas con harina de trigos de las Cinco Villas, conocidos como los mejores de España.

Pan corriente o de familia, elaboración esmerada.

Necrológicas

Esta mañana ha fallecido, a los 78 años de edad, doña Miguela Muñoz Remón, viuda de don Joaquín Muñoz, de conocida familia turolense.

Dadas las amistades que en vida supo granjearse no es de extrañar que tanto los funerales que tendrán lugar mañana, a las once y media, en la Iglesia de San Andrés, como la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar a continuación, serán una sentida manifestación de duelo.

A su familia y en especial a sus hijos don Eugenio y don Manuel, nuestro más sentido pésame.

El próximo martes, en la iglesia del Salvador, se comenzará un novenario de misas, en sufragio del alma de la que fué profesora de las Normales de Maestros y Maestras de esta capital, señorita Carmen Celma (q. e. p. d.)

Las dichas misas, que se celebrarán a las ocho de la mañana, las dedican a la finada, la distinguida y piadosa familia de don Angel Daudén, como sincero recuerdo a la difunta profesora, con la que les unía cordialísima amistad.

A tan piadoso acto se invita a sus amistades y alumnos normalistas.

¡INDUSTRIALES! propagad vuestros artículos anunciando en «La Voz de Teruel»

Este número ha sido sometido a la previa censura.

SUCESOS

Incendio

Comunican de Camarena que el día 6 se produjo un violento incendio en casa de los vecinos Cesáreo Gimeno Gimeno y Pablo Selvi, la cual, a excepción de algunos muebles que se lograron salvar gracias a la intervención del vecindario, quedó completamente destruida.

Las pérdidas se calculan en 1.500 pesetas, creyendo sea el siniestro casual.

¡OJO!

Vendo plantones de chopo hermosos, a 30 céntimos, en vivero huerto del lavadero nuevo.

Vendo una bicicleta de gran resistencia, marca alemana, para niños, barata.

Vendo rodete seminuevo y hérrajes porque funciona con turbina molino de arriba de Camarena. Grandes existencias de semillas de pipirigallo con cáscara y sin ella, de alfalfa, remolachas, hortalizas y otras muchas de las mejores procedencias y variedades conocidas.

Perpetuo surtido en abonos, superfosfatos «Meden», amoniaco, potasa, nitrato, cianamida de calcio, abono orgánico, y facilito folletos de aplicación con fórmulas para todos cultivos.

ESPARTERÍA Y CORDELERÍA **LA LABRADORA**

Joaquín Costa, 46. - TERUEL **Eugenio Muñoz**

GACETILLAS

La temperatura máxima de ayer fué de 10'6.

La mínima de hoy de 1.

Nuestro querido amigo don José E. Galiana, vicesecretario de la sociedad valenciana Fomento del Turismo, nos envía un número de la bonita revista «Valencia atracción», la cual, como en anteriores números, contiene hermosas fotografías de la región levantina.

Agradecemos al señor Galiana la atención para con nosotros tenida.

LA AGENCIA DE TRANSPORTES de Hilario Marqués, anuncia a sus clientes que se traslada del número 25 de la Plaza de Carlos Castel, al número 24, o sea la casa que sigue a la que actualmente se encontraba.

El próximo número de la revista Aragón, editada a todo lujo por el Sindicato de Iniciativas y propaganda de nuestra región, aparecerá un estimable artículo dedicado a Teruel por el apreciado compañero de LA VOZ DE TERUEL, don Anselmo Sanz Serrano, cuya colaboración le ha sido solicitada directamente desde Zaragoza. Sabemos que este notable artículo, ilustrado con fotografías, se titula *El Relicario artístico turolense*, en el cual se dan a conocer los monumentos arquitectónicos de nuestra ciudad en la época mozárabe.

Felicitemos a nuestro colaborador y nos felicitamos los turolenses por la activa campaña que se va a iniciar en pro de nuestra querida y olvidada ciudad, desde las revistas más artísticas y leídas de España.

SE ALQUILA un patio y un piso, calle del Pozo, núm. 8. Razón, Democracia 11, carnicería.

Por la superioridad se le ha concedido autorización a don Antonio Fortea Garrido para conducir la correspondencia en automóvil desde esta capital a Ademuz.

REPOBLADORES. - Adquirir seguidamente: Plantío de pinos a 15 pesetas millar; estaquillas chopo canadiense a 12 pesetas millar; estaquillas chopo lombardo a 8 pesetas millar. - Vicente Herrero. - Teruel.

Ha sido nombrado redactor literario y representante en nuestra capital de la notable revista valenciana «La Semana Gráfica» nuestro querido compañero don Anselmo Sanz Serrano.

La artística publicación piensa dedicar todas las semanas, por lo menos, una página a la divulgación de las joyas y riquezas turolenses. Es una atención más que debemos estimar y agradecer a los buenos colegas de la ciudad del Turia.

La hermosa niña Purita Muñoz Sanz, nos envía una llave, encontrada en la vía pública, para que la entreguemos a quien justifique ser su dueño.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia con los colaboradores espontáneos.

Suscribase V. a LA VOZ

¡SEÑORA! Si es que Vd. necesita comprar MUEBLES no debe de hacerlo sin antes visitar el BAZAR MUEBLES de **Lario, Marina y Comp.^a**, calle de la Democracia, n.º 29, pues por el inmenso surtido que siempre posee y los PRECIOS TAN ECONÓMICOS a que vende, está siendo muy visitado por el público.

¡NO CONFUNDIRSE!

Democracia, núm. 29. - TERUEL.

Objetos de Tocador, Perfumería, Colonias a granel.

Chocolates de Ateca y Suchard. Café con leche condensada.

V. da de Florencio Casinos
Plaza de Carlos Castel, núm. 4
- TERUEL -

★ INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA ★

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

La estancia del presidente en Jerez

Terminada la comida con que obsequió al general Primo de Rivera el Círculo Lebrero, éste marchó al domicilio de su pariente el ex alcalde marqués de Villamarta.

Allí estuvo dedicado a visitas de familia y cenó con sus familiares.

El jefe del Gobierno, acompañado del ministro de Fomento, marchó a Arcos y Bornos, con el fin de inaugurar las obras del ferrocarril de la Sierra y las nuevas escuelas tituladas del «General Primo de Rivera».

El prelado reverendo padre Arellano

Pamplona.—Se han enviado telegramas al Convento de los Dominicos de Avila, dando el pésame por el fallecimiento del prelado R. P. Arellano, natural de Corella y muy conocido y estimado en toda Navarra.

Marido brutal

Comunican de Ciudad Real que en el pueblo de Torres, el vecino Gabino Vélez, agredió a su esposa Petra González, con un cuchillo, causándole 32 heridas.

Petra se halla en grave estado.

El agresor, que fué detenido, declaró que había intentado matar a su mujer porque los vecinos la recomendaban que le abandonara y que fuera con otro.

Inauguración de escuelas y ferrocarril

Jerez.—El presidente del Consejo y el ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce, acompañados del gobernador civil de Cádiz, marcharon ayer mañana al pueblo de Arcos, donde inauguraron un grupo escolar que lleva el nombre del marqués de Estella.

Después marchó a Bornos el ministro de Fomento, inaugurando el ferrocarril de la Sierra.

Tanto en Arcos como en Bornos, el vecindario tributó a los consejeros de la Corona un gran recibimiento, siendo agasajados por las autoridades.

Muere por axfisia

Un médico particular ha dado cuenta esta mañana al Juzgado de haber asistido a la niña de nueve meses, Gloria Antón García, que había fallecido por exceso de abrigo, al acostarse su madre con la pobre criaturita.

El Juzgado interviene.

El día político

El ministro de la Gobernación señor Martínez Anido, después de despachar con los directores generales de su departamento, recibió numerosísimas visitas, conferenciando largamente con el gobernador civil de Badajoz.

El ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, recibió también esta mañana a numerosas comisiones y distinguidas personalidades, figurando entre las primeras una comisión de la Unión Gremial que le felicitó por las reformas tributarias que proyecta implantar y cuya información pública, terminará el próximo mes, y a la que piensa acudir la comisión que le visitó en nombre de sus asociados.

Al ministro de Instrucción pública cumplimentó hoy una comisión de maestros y el director del Instituto de 2.ª Enseñanza.

Nombramiento de alto personal

Con motivo de la reorganización de servicios en el Ministerio del Trabajo y adaptación a los nuevos presupuestos, han sido firmados los Reales decretos nombrando director general de Comercio a don Alejandro García, de Industrias a don Juan Flores y de Seguros a don Ricardo de Irazzo.

Monumento a un héroe de Xauen

Jaén.—Probablemente el día 19 se inaugurará en Baeza el monumento al capitán Arredondo, del Tercio, que alcanzó muerte gloriosa en Xauen.

El general Franco representará a Su Majestad el Rey, y el coronel Simers a Su Majestad la Reina.

Caballero de industria, detenido

Sevilla.—La Policía ha detenido a José Carranza, sujeto de finos modales y de mucha elegancia que se dedicaba a la lucrativa industria de ir a comprar a las joyerías y llevarse alhajas que luego no pagaba.

Más nombramientos

Don Alfonso ha firmado dos Reales decretos: uno nombrando embajador de España en Berlín al secretario general del Ministerio de Estado, señor Espinosa de los Monteros, y otro nombrando al señor Soler y Guardiola consejero de Estado.

Los procesos del 24 de Junio y de Perpignan

El día 17 se verá ante el Supremo de Guerra y Marina la causa instruida por el «complot» descubierto el 24 de Junio último, para derribar al Gobierno y restablecer la normalidad constitucional, y en el que figuran como procesados

LA NOTICIA DEL DÍA

En Valencia, unos desconocidos asesinan a un hombre en la calle de Sagunto. El muerto presenta heridas causadas por armas diferentes.

el capitán general Weyler, el teniente general Aguilera, el general Batét, el coronel García, el teniente coronel Bermúdez de Castro, el comandante Barrera, el capitán Perea y los tenientes Rubio y Galán y los señores don Marcelino Domingo y don Amelio Quílez.

Valencia Atropello

En la calle de las Barcas, esta mañana, al pretender pasar de un lado a otro una niña de ocho años, ha tenido la desgracia de ser cogida por un tranvía fracturándole las dos piernas. En gravísimo estado ha sido conducida a la Casa de Socorro del distrito de la Glorieta.

El conductor ha sido detenido.

Un misterioso crimen

En la pasada madrugada se ha cometido un crimen que hasta la hora presente aparece envuelto en el mayor misterio.

Lo ocurrido parece ser lo siguiente: el sereno de la calle de Sagunto, en las primeras horas de la madrugada, oyó diferentes voces, que al merecerle sospecha, le indujo a dirigirse hacia ellas, pudiendo apreciar un grupo de varios hombres que salieron hu-

yendo tan pronto se dieron cuenta de que se acercaba el vigilante nocturno.

Una vez llegado al sitio de donde las voces partían se encontró con un hombre tendido en tierra, que sangraba en abundancia, viéndose en la necesidad de hacer uso del pito de alarma en demanda de auxilio.

Inmediatamente acudieron algunos compañeros y diferentes particulares que se apresuraron a recoger al herido, trasladándolo a la Casa de Socorro del Puesto San José, donde falleció a poco de ingresar. Presentaba nueve cuchilladas, producidas por armas diferentes.

Con toda urgencia, la Policía y Guardia civil se puso en movimiento para

detener a los autores y aclarar lo sucedido.

El desgraciado que de manera tan «valiente» fué asesinado, se llamaba Ramón Sanahuja, de 46 años de edad y fundador de oficio, el cual fué reconocido por su propia esposa, en la Casa de Socorro, en los momentos que agonizaba, desarrollándose la consiguiente escena de dolor.

Noticiosa la Guardia civil de que el Ramón Sanahuja había cenado con varios amigos en el café llamado «El Avance», procedió a la detención de todos ellos, presentándolos al Juzgado del distrito del Mar, que es el que actúa, pero esta mañana el juez ha decretado su libertad, por no encontrar cargos contra ellos.

Durante todo el día siguiente desfilaron testigos por el Juzgado, que trabaja incesantemente, siguiendo las pesquisas policíacas para dar con los autores de tan bárbaro crimen.

Barcelona

Causa interesante

Hoy ha empezado a verse en la Audiencia la interesante causa por asalto y homicidio, tenido lugar en la casa Jalisach, en la que resultó muerto el gerente de la casa, por lo que están procesados Joaquín Dolz, Manuel y Vicente Pons y Francisco Gros, los cuales niegan ser autores de la muerte.

El fiscal solicita para los encartados la pena de cadena perpetua.

Los anteproyectos de la exposición

Se reunió la Junta de la Exposición Internacional, aprobando el fallo emitido por el jurado calificador de los anteproyectos de los edificios que se han de levantar en el Parque de Monjuich, con motivo de la Exposición Internacional que se celebrará el año 1929.

El premio principal se otorga al arquitecto don Pelayo Martínez por su anteproyecto.

También se acordaron varios accésits de dos mil, mil quinientas y mil pesetas, para los anteproyectos presentados por otros arquitectos de los que tomaron parte en el concurso.

Obras suspendidas

En virtud del acuerdo del Pleno del Ayuntamiento hoy han sido suspendidas las obras que se venían realizando en la Plaza de Cataluña.

Los condenados de Garraf

Han sido trasladados al penal de San Miguel de los Reyes (Valencia) los condenados por intento de regicidio en el túnel de Garraf, Garriga y Juliá.

En el penal de San Miguel de los Reyes se encuentra Civit, otro de los condenados por el mismo delito.

Los encartados Ferre y Badia se encuentran en el penal de Alcalá de Henares y en el de Santoña, Compte y Perelló.

Muerte del banquero señor Marsans

Ha fallecido en esta capital el conocido banquero don José Marsans, cuya muerte ha sido muy sentida.

Amor de Mujer

Se ha puesto a la venta la novela de León Cano **Amor de Mujer**, la que al precio de *setenta y cinco céntimos*, puede adquirirse en el Centro de Suscripciones de Emilio Bonilla, San Juan, 1, y en esta Imprenta.

De todo un poco

Todos los periódicos se han dedicado a preguntar a las gentes cosas y más cosas.

Y nos han soltado un carretón de frases hechas. Pero si repasamos la colección, ilustrada de los periódicos de hace diez años, vemos lo mismo. Hay quien para contestar las encuestas parece un disco de gramófono.

Cuando enfermes no llames a un médico.

¡Tiene gracia! Llame usted si gusta, al enterrador lo primero. Así aprovechará usted mejor el tiempo. ¡Se oye cada cosa!

La triste sonrisa de la esfinge.

Si es esfinge no puede sonreír, porque la sonrisa es movimiento. Ni menos aparecer triste o alegre porque estos estados son anémicos. Y sin embargo de que no puede ser racionalmente, lo que negamos que sea, es.

Demasiadas Universidades.

Estamos en la moda de los demasiados. Demasiados abogados, demasiados médicos, demasiados... ¿qué? Porque a este paso vamos a sobrar media humanidad. Que es lo que puede que quieran los que presumen habrían de quedarse en la otra media. Pero a pesar de los demasiados, se van a quedar los restrictivos con las ganas...

No se deben permitir andamios del siglo pasado.

Y díganos usted metafórico prosista si es posible encontrar una obra más lenta. Porque si es del siglo pasado el andamio, hace por lo menos 27 años que está sin terminar.

¿Como profundizar en la carne de los nardos?

Verdaderamente no lo sabemos. Y es una lástima que no podamos sacar de dudas al cronista.

COOK.

¡YA LLEGARON!
los afamados
CHORIZOS, CECINAS Y LOMOS
de Candelario,
al Comercio de la
Vda. de Joaquín Asensio
Infanta Isabel, núm. 7
= TERUEL =
Precios económicos

SABAÑONES
Con el tónico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.
DEPÓSITO Y VENTA:
Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo
CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

Grandes Talleres Mecánicos
provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de
Cerrajería artística y trabajos para obras.
Construcción y reparación de maquinaria.
= SANTIAGO ANDRÉS =
TALLERES: **TERUEL** DESPACHO:
Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

LIMPIE USTED SU CASA TODOS LOS DÍAS CON
«ZOTAL»
QUE ES EL DESINFECTANTE MÁS ECONÓMICO, MÁS POPULAR, NO ES CORROSIVO, NI CÁUSTICO, NI VENENOSO.
Laboratorio «Zotal», - Sevilla

GUIA DEL FORASTERO

Horario de trenes, automóviles y correos

Ferrocarril Central de Aragón

Correo para Madrid.—Salida, 20'45.—Llegada, 8'35.
 » para Valencia.— » 8'50.— » 20'15.
 Mixto para Calatayud.— » 6'35.— » 21'55.
 » para Valencia.— » 13'15.— » 15'15.

Automóviles

Aliaga.—Salida, a las 14'30.—Llegada, a las 12.
Aliaga.— » a las 16. — » a las 12.
 (Salen de la Ronda del 4 de Agosto y del Paseo del Ovalo).
Alcañiz.—Salida, a las 7.—Llegada, a las 19.
 (Sale de la Ronda del 4 de Agosto).
Villarroya de los Pinares.—Salida, a las 2.—Llegada, a las 16.
 (Sale de la Ronda del 4 de Agosto, teniendo la salida de Teruel solo los días impares del mes y regresando los días pares).
Albarracín.—Salida, a las 14.—Llegada, a las 11.
 (Sale del Paseo del Ovalo).
Tramacastilla.—Salida, a las 16.—Llegada, a las 11.
 (Sale del Paseo del Ovalo).
Noguera.—Salida, a las 13.—Llegada, a las 8 y media.
 (Sale del Paseo del Ovalo).
Terriente.—Salida, a las 14.—Llegada, a las 10.
 (Sale del Paseo del Ovalo).
Calamocha.—Salida, a las 16.—Llegada, a las 10.
 (Sale del Paseo del Ovalo).
Cella.—Salida, a las 16.—Llegada, a las 9 y media.
 (Sale del Paseo del Ovalo).
Cuenca.—Salida, a las 5.—Llegada, a las 11.
 (Sale de San Francisco).
Ademuz.—Salida, a las 16.—Llegada, a las 8 y media.
 (Sale del Paseo del Ovalo).
Rubielos de Mora.—Llegada a las 11'30.—Salida a las 4'45
 (Servicio alterno.—Sale del Paseo del Ovalo).

RODRÍGUEZ Y PARDOS

GARAGE

GASOLINA / ACEITES / NEUMÁTICOS / MACIZOS / ACCESORIOS

TODO DE LAS MEJORES MARCAS

TALLER DE REPARACIONES

P.º DE LA INFANTA ISABEL, 5 — TERUEL — TELÉFONOS 88, 106 Y 107

La clientela agradecida propaga el



Amigo DÉBIL tome Elíxir CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
 Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 6 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

si es comerciante, conocer la tarifa de anuncios de LA VOZ DE TERUEL, si quiere aumentar sus ventas por medio de una propaganda extensa, eficaz y verdaderamente económica.

Convience a V.

Máquinas de hacer medias y de coser

Marcas: Videns, Diamante, Véritas y Wertheim

ACCESORIOS

PRECIOS SIN COMPETENCIA // ENSEÑANZA GRATIS

Bicicletas de varias marcas

Bicicletas de carreras marca ALONETTE equipada, 150 pesetas

VENTA A PLAZOS

GIORDANO PERRUCA

Joaquín Costa, 50 — TERUEL

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social de Aragón

Las oficinas de esta Delegación se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, núm. 10, principal.

HORAS DE DESPACHO:

De tres y media a seis y media.

ALMACEN DE MUEBLES DE TODAS CLASES

Especialidad en colchones de lana y borras

Juan Sanz Loscos

San Francisco (Aliados), núm. 2.

— TERUEL —

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Depósito de la acreditada leche condensada marca IBERIA

Óvalo, núm. 8. / TERUEL.

Anuncie V. en La Voz

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se reciben para su inserción en este periódico.

Teléfono número 123

Instituto de Vacunación Antirrábica

Sucursal del de Alfonso XIII, de Madrid

Clinica de electroterapia y enfermedades secretas. - Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa, procedimientos AZUA. Diatermia. - Wasserman. - Ultramicroscopia.

VICENTE MUÑOZ GARCÍA

MÉDICO FORENSE

Calle de Valencia, núm. 17. — TERUEL

Chocolates

GRAN FABRICA MOVIDA POR FUERZA ELÉCTRICA

Plaza del Mercado, número 33

TERUEL

MUÑOZ

SU AUTOMÓVIL NO DEBE PARECER VIEJO

Píntelo V. mismo comprando por 30 pesetas un neceser ROBBIALAC que contiene todo lo indispensable para dejarlo tan acabado como recién salido de Fábrica.

Se fabrica en 14 tonos de color; su empleo es sencillísimo y no precisa conocimientos especiales, por su sencillez al usarlo, un niño puede ejecutar el trabajo.

Vendedor exclusivo para las provincias de CUENCA, TERUEL, SORIA y GUADALAJARA

Agustín García.—Almacén de Drogas

GUADALAJARA

MAQUINA PARA HACER MEDIAS Y GENEROS DE PUNTO DE FAMA MUNDIAL



Máquinas GRITZNER para coser REPRESENTANTE:

Emilio Herrero

Joaquín Costa, 27. — TERUEL

Elíxir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICIÓN.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Gumersindo Serrano

PINTOR

MUÑOZ DEGRAN, NÚM. 13

— TERUEL —

Anuncie usted en LA VOZ

RESERVADO

PARA LA

FÁBRICA DE HARINAS

DE

Eduardo Lozano

DAROCA